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Par LZP lēmumu par finansējuma sadalījumu starp zinātņu nozarēm   

   LZA un tās sastāvā esošā Humanitāro un sociālo zinātņu nodaļa (HSZN)  saskaņā ar LZA Hartu rūpējas par humanitāro un sociālo zinātņu attīstību, pētījumu kvalitātes paaugstināšanu, valstisko un starptautisko nozīmību. 

    LZA Hartā teikts: „Atjaunotajā Latvijas republikā Latvijas Zinātņu akadēmija [ ... ] gādā , lai apzinātu, pētītu, izkoptu, saglabātu un nodotu nākamajām paaudzēm  visu to īpašo, ko pasaules zinātnei un kultūrai  ir devusi un spēj dot Latvija un latviešu tauta: nacionālo kultūru, valodu, folkloru, literatūru,  sociālo un saimniecisko pieredzi, tradīcijas. Tā pētī un  saglabā Rīgas un Latvijas  novadu kultūrvēsturiskās  tradīcijas, apzina Baltijas valstu vietu pasaulē.”  Lai humanitārās un sociālās zinātnes varētu īstenot savu misiju, tās objektīvi jāizvērtē, jāatbalsta  kvalitātes paaugstināšanas centieni un jāņem vērā šo zinātņu specifiskais ieguldījums,  kas tās atšķir no dabas un inženierzinātnēm.  
    Taču LZA HSZN ir nonākusi pie secinājumiem, ka pašreizējā  Latvijas Zinātnes padomes (LZP) taktika, kurā izmantoti zinātņu nozaru  grupu vērtēšanas kritēriji, neatbilst labas pārvaldības   principiem, ir  diskriminējoša pret humanitārajām un sociālajām zinātnēm  un gala rezultātā ir tikusi virzīta uz to, lai konkursa kārtībā iegūstamo  projektu finansējuma kopsummu  humanitārajām un sociālajām  zinātnēm samazinātu, sākot ar 2013. gadu.   

    LZP tika izveidojusi  ad hoc komisiju ( prof. I. Lāča vadībā), kurai uzdeva izstrādāt metodiku  zinātņu nozaru rezultativitātes vērtēšanai  5 gadu garumā, kā arī priekšlikumus, kā pārdalīt, sākot ar 2013.  gadu,  LZP rīcībā esošo finansējumu projektiem. 

    Principā neiebilstot pret nepieciešamību  veikt zinātnisko sasniegumu revīziju, uz kuras pamata stimulēt  ( vai sašaurināt)  noteiktu zinātņu nozaru grupu  attīstību Latvijā, LZA HSZN  un tās padome, , apspriežot jautājumu  6., 7. un 25.   jūnija sēdēs, nonāca pie secinājuma, ka priekšlikumos, uz kuru pamata LZP 14.  jūnija sēdē veica apstiprinošu balsojumu,  nav tikuši ievēroti objektīvi, vispusīgi un zinātņu nozaru specifiku vērā ņemoši principi.  
    Jau tad, kad tika apspriests  uz metodikas pamata aprēķinātais  finansējuma sadalījums starp  nozarēm, LZP 5EK  jeb humanitāro un sociālo zinātņu ekspertu komisija  apšaubīja aprēķinā izmatotos statistiskos datus  par individuālo monogrāfiju skaitu, un pēc LZP aicinājuma  īsā laikā datus ievērojami precizēja. Taču LZP ad hoc Komisija izslēdza no rezultāta aprēķinā iekļaujamo publikāciju  skaita fundamentālos izdevumus, ja tajos ir vairāki autori, tā , piemēram, humanitāro zinātņu rezultativitātē  neieskaitīja  Latvijas vēsturnieku komisijas Rakstus, kam  ir liela starptautiski  politiska nozīme, politikas un socioloģijas zinātnēs neieskaitīja  Pārskatus par tautas attīstību ir nozīmīgi zinātniski pētījumi tautsaimniecības un sabiedrības attīstībai utt. 

    Humanitāro un sociālo zinātņu nodaļas  padome īpašā sēdē  2012. gada 25. jūnijā   uzklausīja pārstāvjus no LZP ad hoc komisijas un LZP vadību.   Noklausoties informāciju par  produktivitātes izvērtēšanu   LZP humanitārajās un sociālajās zinātnēs , LZP priekšsēdētāja A. Siliņa ziņojumu, LZP locekļa J. Kristapsona ziņojumu, debates, Padomes locekļi vēlreiz pārliecinājās, ka: 
· LZP ad hoc   komisijas metodika un secinājumi  par dažādu zinātņu nozaru  produktivitātes  izvērtēšanu un, saistībā ar to, par zinātņu nozaru finansējuma  izmaiņām LZP,  sākot  no  2013. gada, nav  bijuši  objektīvi, sevišķi attiecībā pret humanitārajām un sociālajām zinātnēm.    

· Zinātniskā produkta izvērtējuma shēmā patvaļīgi tika pieņemti koeficienti, lai pielīdzinātu monogrāfijas novērtējuma standartam (25% ir labas, 50%  ir viduvējas un 25%  sliktas, iepriekšējā LZP  piedāvājumā šādu koeficientu nebija), kas finansu piešķīrumā  ietekmēja  kopējo vērtējumu, LZP komisijā nav nekādu kritēriju šādam  monogrāfiju vērtējumam,  tas balstās uz viena cilvēka it kā „intuīciju”. 

· ad hoc  komisijas  darba gaitā tika patvaļīgi mainīti koeficienti  finansējuma sadalījumam starp  divām zinātniskā devuma grupām – disertāciju daļa finansu sadalījumā   no 20% samazināta  uz 10%,  kad komisijas daži locekļi ieraudzīja, ka humanitārās un sociālās zinātnes ir sasniegušas  ievērojamu produktivitāti – 270 disertācijas – tātad nevis tika stimulēta  jauno zinātnieku produktivitāte, bet gan samazināts tās nozīmīgums. 

      LZA HSZN Padomes sēdē   nostiprinājās pārliecība, ka zinātnes nozaru rezultativitātes  vērtēšanā ir izveidojušies pārpratumi  un neskaidrības, kas tālākajā gaitā nevar sekmēt Latvijas  zinātnes pozitīvu attīstību.   Tālākā analīzē noskaidrojās, ka arī citās zinātņu nozarēs   statistiskie dati  ir būtiski mainīti,  kas nozīmē, ka aprēķini ir veikti  uz nepārliecinošu sākotnējo datu pamata. 
     Bez tam, LZP lēmumos nav dokumentēti būtiski  aprēķinu normatīvi un aprēķinu algoritmi, kas ietekmē aprēķinu rezultātus, tāpēc aprēķinu objektivitāte ir apšaubāma.     
     LZA HSZN Padome, atkārtoti vēršoties  LZP un uzrunājot augstākstāvošu  institūciju – LR IZM un par zinātni atbildīgo LZ Saeimas komisiju – lūdz novērst  neobjektīva zinātnes finansējuma  sadalījuma mehānisma ieviešanu  un aicina LZP pārskatīt  rezultativitātes aprēķina  normatīvus, rezultativitātes apkopojumus , zinātņu nozaru grupu  finansējuma  sadalījuma aprēķinu tā, lai : 

     1) produkta novērtējums būtu  iekļaujošs attiecībā pret  raksturīgo produktu  visās zinātņu nozarēs ( vairāk citējamu rakstu  dabas un tehniskajās zinātnēs,  vairāk monogrāfiju, vairāk disertāciju un sabiedriskās aktivitātes  humanitārajās un sociālajās zinātnēs, patenti tikai dabas un tehniskajās zinātnēs, jaunas šķirnes  tikai lauksaimniecībā), 

     2) aprēķini būtu balstīti  uz precīziem un pilnīgiem statistiskiem datiem, ja precīzi un pilnīgi dati  nav pieejami, aprēķinus nevar izmantot  finansējuma sadalījuma noteikšanai līdz brīdim, kad tādi kļūs pieejami, 

      3) datu precizēšanai  nesekotu izmaiņas  pieņemtajā metodikā (jo LZP lēmums tādas pieļauj) vai uz tās bāzes  veikto aprēķinu normatīvos (koeficientos). 

     Ņemot vērā izveidojušos apstākļus – aprēķinu  neprecizitāti, aprēķinus pamatojošu statistisko datu trūkumu, metodiskas neskaidrības par  aprēķinos izmatojamo  koeficientu  būtību  un lielumu,  manipulāciju ar  aprēķina koeficientiem,  LZA HSZN Padome lūdz apturēt  LZP lēmumā noteiktā finansējuma sadalījuma īstenošanu līdz brīdim, kad ir iespējams veikt precīzus un pamatotus aprēķinus finansējuma sadalījuma noteikšanai. 
    LZA HSZN Padome pilnībā atbalsta LZP centienus palielināt kopējo zinātnes finansējumu  un neliegs līdzdalību kvalitatīva  zinātniskā devuma reģistrācijas sistēmas izveidošanai HSZ  jomā. 
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