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ES ekonomiskās un finansiālas situācijas pasliktināšanās, kas vērojama no 2011.gada vidus, ir sekas nesabalansētai izaugsmei un globālajai finanšu krīzei, kas sākās 2008.gada rudenī. Un konkrētāk, sekas tam, ka ne visas ES dalībvalstis ir spējušas sakārtot savu finanšu sistēmu, sabalansēt ieņēmumus ar izdevumiem, veikt nepieciešamās strukturālās reformas. Tāpēc, galvenā politiskā prioritāte ES joprojām ir saistīta ar finanšu sektora atveseļošanu un pārmērīgo budžetu deficīta mazināšanu. Tomēr tas nav viegls uzdevums, jo taupība gandrīz neizbēgami nozīmē tālāku pieprasījuma vājināšanos un tā pakārtoto negatīvo ietekmi uz reālā sektora attīstību. 
Lai arī Latvijā īstenotā starptautiskā aizdevuma programma ir neviennozīmīgi vērtēta sabiedrībā, realitāte ir tāda, ka programmas ieviešana ir nodrošinājusi valsts finansiālās situācijas būtisku uzlabošanos, izaugsmes atjaunošanos un konkurētspējas nostiprināšanos. Tā, šogad jau mēs spēsim izpildīt Māstrihtas budžeta deficīta kritēriju. Plānotais budžeta deficīta apmērs šim gadam ir 2,1% no IKP. Jāatgādina, ka vēl 2009.gadā budžeta deficīts bija tuvu 10% no IKP. 
Latvijā ir atsākusies stabila izaugsme un tā ir kļuvusi sabalansētāka. Ja tā saucamajos treknajos gados izaugsme balstījās uz iekšējo pieprasījumu, ko veicināja kapitāla ieplūšana no ārvalstīm, tad šobrīd izaugsme balstās uz ražošanu un eksportu. 

2011.gadā IKP pieauga par 5,5%. Kopš krīzes zemākā punkta, 2009.gada 3.ceturksnī, kopumā ekonomika ir augusi par gandrīz 12%. Pamazām uzlabojas arī situācija darba tirgū. Pieaug nodarbinātība. Bezdarbs, salīdzinot ar tā augstāko punktu 2010.gada 1.ceturksnī, ir samazinājies par 6 procentpunktiem. Tomēr, tas joprojām krietni pārsniedz 10%. Īpaši smaga situācija ir reģionos. Iedzīvotāju reālā pirktspēja vēl ir tālu no pirmskrīzes situācijas.
Latvijas tālāko izaugsmi var ietekmēt nestabilā situācija eirozonā, kura ir pietuvojusies atkārtotai recesijai. 2011.gada 4.ceturksnī ES un eirozonā bija vērojama lejupslīde par 0,3%, t.sk. ekonomika saruka arī tādās Latvijai eksportnozīmīgās valstīs kā Vācija, Zviedrija, Lielbritānija. Bet eirozonas problēmvalstīs Grieķijā, Portugālē, Itālijā ekonomika samazinās jau vairākus ceturkšņus pēc kārtas. 2012.gada 1.ceturkšņa provizoriskie rezultāti rāda, ka ES un eirozonā situācija ir bijusi nedaudz labāka nekā sākotnēji prognozēts. Prognozētā krituma vietā 1.ceturksnī eirozonā bija nulles pieaugums un ES kopumā - 0,1% pieaugums. Tomēr šie dati nav iepriecinoši un nenoteiktība eirozonā saglabājas.
Uz šāda fona ir apsveicami, ka Latvijā gan 2011.gada 4.ceturksnī, gan arī š.g. 1.ceturksnī bija vērojams stabils pieaugums, viens no straujākajiem pieauguma tempiem ES, gada griezumā, attiecīgi par 5,7% un 6,8%. 
Ja 2012.gadā tiek prognozēts ES kopumā nulles pieaugums, un eirozonā pat kritums – 0,3%, tad Latvijā šogad, ņemot vērā 1.ceturkšņa rezultātus, 5-6% pieaugumu. Tiesa, pagaidām oficiālā prognoze ir 2%, bet tā tiks pārskatīta uz augšu. 

Statistikas dati liecina, ka Latvijas ekonomika ir atguvusi konkurētspēju. Par ekonomikas dzinējspēku ir kļuvis eksports, kas gan 2010.gadā, gan arī 2011.gadā pieauga straujāk par 10% gadā. Šobrīd eksportējam krietni vairāk nekā tas bija pirms krīzes. Eksports ir diversificēts gan no eksportējamo produktu, gan no eksporta valstu viedokļa. Vienlaikus gan jāatzīmē, ka Latvijas konkurētspējas uzlabošanās pamatā ir panākta uz darbaspēku izmaksu samazināšanas rēķina. Turpmāk izšķiroša loma būs spējai palielināt produktivitāti.  
Ņemot vērā, ka mūsu ekonomika balstās uz eksportu, tautsaimniecības izaugsme vidējā termiņā lielā mērā būs atkarīga no tā, kādus risinājumus izejai no pašreizējā saspīlējuma finanšu sektorā spēs pieņemt eirozonas valstis, lai spētu izvairīties no iespējamas ekonomikas stagnācijas. 
Tomēr būtiskāk izaugsmi ietekmēs, un tas jau atkarīgs no mums pašiem, cik efektīva būs Latvijas valdības īstenotā struktūrpolitika ekonomikas konkurētspējas uzlabošanai ierobežotos finansējuma pieejamības apstākļos. Jāņem vērā, ka Latvijas budžeta iespējas līdz 2015.gadam būs ļoti ierobežotas, ko nosaka noteiktie budžeta deficīta samazināšanas mērķi (2013.g.-1,4%; 2014.g. – 0,8%; 2015.g. – 0,3% no IKP).
Būtiska loma tautsaimniecības attīstībai ir ES finansiālajam atbalstam. Krīzes apstākļos tieši pateicoties ES fondu atbalstam daudzi uzņēmumi spēja izdzīvot. Kā rāda pētījuma rezultāti, ko veica Rīgas Ekonomikas augstskola, vidējais ES fondu izraisītais IKP palielinājums veido 3,9% gadā. 

Šobrīd nav skaidrs iespējamais ES fondu atbalsts Latvijai jaunās ES finanšu perspektīvas ietvaros pēc 2013.gada. Tāpat ES līmenī turpinās jautājuma risināšana attiecībā uz līdzvērtīgas konkurences nosacījumu nodrošināšanu visiem ES lauksaimniekiem. Latvijas prioritātes, t.sk. ES fondu izmantošanā, 2014.-2020.gadam noteiks Nacionālais attīstības plāns.
Kā jau atzīmēju, pašlaik Latvijas ekonomika pārkārtojas uz ilgtspējīgu attīstības modeli, kurā galvenais attīstības dzinējspēks ir eksports, spēja konkurēt iekšējos un ārējos produktu tirgos, kā arī būt konkurētspējīgiem kapitāla piesaistē, lai kāpinātu Latvijas ražīgo potenciālu. Līdz ar kopējās ekonomiskās paradigmas maiņu ir nepieciešams mainīt arī nozaru politikas šā vārda plašākajā nozīmē, lai tās atbilstu modernai, mūsdienīgai un uz aktuālajām ekonomikas teorētiķu izstrādātajām un praksē jau vairākkārt aprobētām zinātniskajām metodēm. 

Šajā sakarā, lai veicinātu Latvijas konkurētspēju, Ekonomikas ministrija šobrīd strādā pie Modernas industriālās politikas izstrādes, kuru paredzēts pabeigt līdz 2012.gada beigām. Tās mērķis ir veicināt ekonomikas strukturālās izmaiņas par labu preču un pakalpojumu ar augstāku pievienoto vērtību ražošanai. Industriālā politika ir plānota, kā uz starptautiski atzītām ekonomiskajām koncepcijām bāzēta starpnozaru politika kopējās tautsaimniecības attīstības veicināšanai, un tajā tiks ietvertas gan bāzes aktivitātes (saistītas ar infrastruktūras pilnveidošanu, nodokļu un izglītības sistēmas uzlabošanu u.tml.), gan attīstības aktivitātes (inovācijas, R&D, klasteru un citu faktoru attīstība). 

Vēl viens būtisks priekšnoteikums veiksmīgai Latvijas attīstībai ir eiro ieviešana plānotajā termiņā – 2014.gada 1.janvārī. Eiro ieviešana radīs labus izaugsmes priekšnoteikumus, lielāku drošību, uzticību un finansiālo izdevīgumu.

Mūsu prognozes rāda, ka straujākas izaugsmes scenārijā Latvijas IKP tempi vidējā termiņā varētu sasniegt stabilu 5% pieaugumu gadā. Savukārt lēnākas izaugsmes scenārijā, saglabājoties vājai izaugsmei Eiropā un nespējot uzlabot tirgojamo nozaru konkurētspēju, Latvijas ekonomikas atgūšanās no krīzes radītajām sekām būtu daudz lēnāka.
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